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Tafel des Planeten Neptun fiir alle Zeiten.
, Von A Witte, Hamburg.

Grundlegend fiir folgende Tabelle ist die siderische Umlaufszeit.
164, 788 29 Jahre (in tropisch. Jahren). (Tafeln der Hamburger Stern-
warte 1915). ~ Die Riicklaufigkeit durch den Lauf der Erde verteilt sich
mit der laufenden Sonne mit je 10° weiter von der Konjunktion an,
wie nebenstehender Sonnenlauf zeigt.

Die laufende Sonne in 8 —10° [ ist Jahresanfang. Hat die laufende
Sonne den Ort des Planeten im Geburtsjahre noch nicht erreicht, so
" ist der Stand vom vorhergehenden Jahre zu nehmen, wie in dem
folgenden Beispiele.

In zweifelhaften Fillen (O lid. zwischen 8—10° ©) rechne man als
Kontrolle ein — 10 Paralleljahr und addiere 22% das Resultat zeigt
annihernd die gesuchte Konjunktion.

Apsidenperioden: | Beispiel:

Jahre 27. Oktober, 7 v. Chr. historisch ==
| owoar ] 163 27. Oktober, 6 v. Chr. astronomisch
2! 5 84| 330 11 Perioden 1815 Jahre — 6 Jahre =

0

81 B2l ] 1800 Og v 60 31 7

5| 13 55 | 825 Sonnenstand 1057 m,

61 16 42 &+ 990 also maBgebend 1808 = 40 20 A

Tl a2 1155 | Periodenzuwachs — 30° 37

9| 25 03 | 1485 7 v. Chr. historisch = 3043 m

1(1) ;(7) gg ig?g Sonnenstand 1° 57 m
‘ 121 83 24 | 1980 Sonnenlauf = 3580 14

14| 3 58 | 5510

' Odv 3043 m

15 | 41 45 | 2475 - ,

16 | 44 32 | 2640 3500 = + 1° 45

17 | 47 19 3805 2,2 X 8Y, =+ 0° 18

18| 50 06 | 2970 A —

19| 52 53 | 3135 ¥ Ort - 5%46 m

20 | 55 39 | 8300

Fiir Daten vor 1660.

. StsBt man durch Addition der Jahre und Subtraktion des Perioden-
zuwachses auf einen Stand vor der Jahreswende und liegt die Jahres-
wende innerhalb des Periodenzuwachses, so muB der Zuwachs vom
folgenden Jahre subtrahiert werden; denn derselbe Stand des Planeten
tritt an der Jahreswende (8—10 B) an zwei Jahren auf.

Beispiel: Gesucht © ¢ ¥ im Jahre 180 n. Chr.
- 10 Perioden 1650 Jahre
’ 1830 = 20° 17 ©

10 Perioden ~ 27° 50
- 220 17 ~
Der Stand liegt vor der Jahreswende und diese innerhalb der beiden
Stinde, deshalb ist maBgebend 1831 = 22028 ©
— 27°50
Im Jahre 180 © g ¥ = 24° 38
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Synodischer Lauf des Planeten Neptun.
Herr des Zeichens m
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20 5) 11
22 93
24 36
26 49
29 o1
1np18
38 26
5 37
7 50
10 01
12 13
14 24
16 36
18 48
20 b9
28 11
95 22
27 38
29 45
11 56
4 07
6 18
8 29
10 40
12 51
15 02
17 18
19 23
21 34
23 44
25 55
28 05
on 15
2 26
4 36
6 46
8 56
11 06
i3 16
-15 26
17 86
19 46
21 56
24 06
26 16
28 26
07136

(® | Unterschied
Lauf 20 18"
10 + 0023
20| + 045
80 | 4107
40| + 126
50 | 4144
60 | 4200
70 | 4212
80 | 4+ 292
90 | -+ 228
100 -+ 2 30
110 -+ 2 29
120 -+ 2 25
180 -+ 2 18
140 -+ 208
150 -+ 155
160 -+ 1 41
170 + 125
180 -+ 108
190 -+ 0 51
200 -+ 0 35
210y 4+ 020
220 -+ 0 07
230 — 004
240 — 012
250 — 0 16
260 — 018
270 — 0 16
280 — 010
290 — 0 01~
300 | 4011
310 { 4026
320 | 4-048
330 | 4102
340 | + 1238
8650 | -+ 145
360 | -} 2 07
R. + 2080
D. — 0°18
Apsidenperiode

165 Jahre - 20 47"



Synodischer Lauf des Planeten Cupldm

Herr des Zeichens w

1640 15 6041 |{ 1687 | 20 np80 || 1784 | 25 48 | 1781 | O« 15 1828 | 6704
1 04 8|21 53 5127 138 21 1 39 917 28
2 18 26 928 18 6,28 86 31 3 041830 ; 8 51
83119 4911690 |24 40 71 04100 41 4 28 1110 15
4121 11 1126 02 8] 1 24| 5/ 5 52 211 39
6122 34 2127 26 9| 2 48 6] 7 16 3113 03
6128 56 3128 491740 4 12 71 8 40 4114 26
712 19 4| 0wr12 1| 5 86, 8110 o4 5 {15 50
826 41 5] 1 85 21 7 00 9111 99 6117 13
9128 04 6| 2 58 831 8 2311790112 53 7118 387
1650 | 29 26 71 4 21 41 9 47 1114 17 8 120 01
1 0 §249 81 5 44 511 11 2115 41 9121 24
2 12 91 7 08 6|12 85 317 65| 1840 |22 48
3 3 84111700 | 8 31 7113 59 4118 29 1124 11
41 4 b7 11 9 b4 8115 28 5119 53 212 85
5] 6 19 2111 17 9116 47 6121 18 31326 58
6] 7 42 3112 401750 | 18 10 7122 42 4128 22
71 9 06 4114 o4 1119 34 8124 06 5129 45
8|10 27 5115 27 2120 58 9126 30 6| 109
9111 50 61186 50 322 221800 |2 54 71 2 32
1660 | 18 13 7118 14 4123 46 128 18 8| 3 56
1114 35 8119 39 5126 10 2129 42 ‘915 19
2115 58 921 o0 6126 34 81 1)(06)1850 | 6 42
8|17 21171022 24 7127 58 4] 2 30 118 06
4118 44 17238 47 8129 292 51 3 b4 219 29
6120 08 212 10 91 0,847 6 5 18 8 (10 53
6121 29 8312 341760 | 2 11 71 6 42 4112 16
7122 52 4127 57 1+ 3 33 8({ 8 06 5118 89
8124 15 5|29 20 2] 4 59 91 9 80 6 (15 02
9126 88| 6] 0 m44 83| 6 25181010 54 7116 26
1670 | 27 o1 7] 2 07 4 7 47 1112 18 8 |17 49
1128 24 8| 3 31 5] 9 11 2713 42 919 12
2129 46 91 4. 54 61 9 1 3115 06| 1860 |20 36
8| 1np09 1720 6 18 7110 35 4116 30 1121 &9
4| 2 32 11 7 42 8|11 59 5|17 b4 2123 22
51 8 b5 21 9 05 9183 24 6119 18 3 (24 45
61 5 18 83|10 291770 | 14 48 7120 42 4126 09
71 6 40 411 52 1116 12 8122 06 5197 82
81 8 03 518 16 2117 36 9123 30 6128 55
91 9 27 6114 39 8|19 00182024 B3 71 0118
1680 | 10 49 7116 03 4120 24 1126 17 8|11 41
1112 12 817 27 512 48 2127 41 913 04
2118 385 9118 51 6,238 138 3120 051870 | 4 27
3|14 5811780 {20 14 7124 387 41 0729 1] 5 50
416 21 121 38 8126 02 51 1 53 217 13
5117 44 21238 02 9127 26 6] 3 16 38 3
619 07 / 8124 251780 |48 50 71 4 40 410 00

Auisteigender Knoten 10 &), Neigung gegen die Ekliptik 1900 bis 1° 10?
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Synodischer Lauf
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Die Riickliufigkeit des
Planeten C.durch denLauf
der Erde verteilt sich mit
der laufenden Sonne mit
je 10° weiter von der Ken-
junktion an, wie neben-
stehend. Sonnenlauf zeigt.

1171 28
12 L
14 09
15 82
16 55
18 18
19 40
21 08
22 26
23 49
95 12
26 35
27 58
29 21

06 44

2 ® 06

3 29

4 52

6 15

7 38

9 00
10 23
11 46
18 08
14 31
15 54
17 16
18 39
20 02
21 24
22 47
24 09
25 32
26 54
28 17
29 40

1502

2" 25

3 47

5 10

6 35

7 55

9 18
10 40
12 03
13 26
14 48

Untersch,|
1922 | 16 §) 11 || O Lauf
8|17 2 34 1024
4|18 56
5|2 19 100§ 4 0017
6|21 42 20 |- 0383
7128 04 30 + 048
8|24 27 40 |+4102
9!9 B0 50 |4+ 115
1980 | 27 18 60 |-+ 126
1|98 36 70 |-+ 136
2129 59 80 + 141
3| 1mp21| 90 |4 145
4] 2 44
5| 4 07 100 + 146
6| 5 30 110 + 145
71 6 53 120 |-+ 142
8! 8 15 130 |-+ 136
9| 9 39 140 -+ 128
1940 | 11  OL 150 -+ 118
160 | 4107
- 70 0 55
M;ftle;er iso i 0 43
auf, .
synodisch égg i 8 ?g
' r
10 23, 44 210 |+ 006
220 — 0 04
23 — 012
Entfernung 248 —~ 018
41 Sonnen- | 280 | — 022
. . 260 — 023
weiten 270 — 0 92
280 | — 0 18
290 — 012
- 300 | — 004
Siderische | 30 | i P
Umlaufszeit 330 .|+ 0384
840 |- 049
262,5 Jahre 360 | 105
360 | 4121
Im Jahre 361024] + 1924
1780 in 0
n R. + 1946
Sonnennihe
D. — 0°23

Beispiel: Aug. Strindberg
geb. 22. Januar 1849

(® rad. 802013’
C 1848 33°56° 3056%

(OLauf 268° 17" == — 0022’

Stand C = 8°84

® id. in 8°—10° B ist
Jahresanfang. Hat d. lau-
fende Sonne den Ort des
Planeten im Geburtsjahre
noch nicht erreicht, so ist
d. Stand vom vorhergehen-
den Jahre zu nehmen, wie
in obigem Beispiele.

Fir Daten vor 1640.
Apsiden-Periode 262 Jahre
+ 20 58
StoBt man durch Addition
der Jahre u. Subtraktion d.
Periodenzuwachses aufein.
Stand vor derJahreswende
und liegt die Jahreswende
innerhalb des Periodenzu-
wachses,somufid.Zuwachs
vom folgenden Jahre sub-
trahiert werden, d. derselbe

"Stand des Planeten tritt

a.d.Jahreswende (8—10°5)
an zwei Jahren auf.

—_ 5 —

Beispiel: O C i.Jahre 981
8 Perioden + ,, 786
10085 ;85 = 1767

—8% 54" (3% Vorschub)

1941 5 daher 1768 11°59,5
— 8954

O o C 981 = 3°05,5





